观江汉城的水墨人物画
                                ——孙克
    在改革开放的前沿城市深圳，我认识了画家江汉城，也欣赏到了他的作品。江汉城给我的第一印象是一位老实厚道的君子，讲话不多似乎属于不大会标显自己的类型，可是我看到他在艺术上却是有才、多产而勤奋，“讷于言而敏于行”这是孔子为君子设定的一个标识，江汉城或可当得。毕竟，我们看待一位画家，人品、艺品二者不可或缺，而一位富有才华、功底扎实、技艺娴熟的人才，总是首先打动专业同行们，所以我在写一点关于他的艺术评论的时候，也就先从他的画谈起。
    江汉城是一位优秀的人物画家。从他内容丰富多样、数量众多的作品里，我们可以清晰地看到自20世纪尤其是新中国成立以来，人物画教学和创作所积累的经验和取得的成就，概括的讲来就是：系统而严格的学习训练培育的造型能力、不断加深的对于民族文化具体到对于笔墨精神和实践的理解与传承，而更为重要的是画家对于社会生活和广大人民群众的热情，以及艺术家承担的精神使命。所以在江汉城的作品里，我们不但能看到生动传神的绘画技巧，娴熟的笔墨功夫，而且更为难得的是能看到画家的广阔的视野和专注的目光，由此形成丰富多样的创作题材和努力追求的独特的表现。
    江汉城20世纪70年代毕业于广州美术学院中国画系，后来又两次深造于广州美院油画进修班和国画人物研修班。由此可知他的绘画造诣和造型功力坚实之所由来。近年来中国美术界颇有否定20世纪引进新式美术教育，尤其是素描训练对传统绘画的利弊的议论。我对于这方面是持开放的看法。应该看到20世纪新试的美术教育虽然有别于传统的师徒“口传心授”式的方法，从而使得西方写实性的形体观念逐步影响了传统追求书写意趣的文人画审美目标，这样一种“中西结合”乃至“改造中国画”的理念，几十年来一直争议不断。但是，就人物画来讲，徐悲鸿倡导的素描教学、提倡速写、学习解剖和透视知识，以至50年代形成的“徐蒋体系”水墨人物画技法规范，由此培养的一大批有成就的当代人物画家创作的反映现实社会历史的成功之道，这是经由历史证明不容否定的。如今我们看画家江汉城的人物画艺术，明显感受到作为严格的院校教育的学子，累积的扎实功底和深厚学养，更为可贵的是画家关怀人生、热爱生活、深入群众，创作了许多主题积极、顺应时代、题材感人、形象生动的作品，无疑也是当年美术院校师生共同缔造的美好理想信念所催生的积极成果。
    改革开放前沿的深圳，30多年来已经成长为全国一线大城市，经济和文化蓬勃发展，曾经吸引许多知名画家来此交流作画展览，乃至在此定居，这有力地推动深圳成为具有高端鉴赏和收藏能力的文化城市，应该说这是和一大批包括江汉城在内的艺术家们积极奉献分不开的。作为土生土长的深圳人，江汉城对于这片土地的情感是深厚的，而他也幸运地亲历了深圳兴起和繁荣成长的全过程，深圳这座充满生机活力的年轻城市回馈给他的是无尽的灵感和激情。所以我们在江汉城一系列创作中，看到他一再的画总设计师邓小平的光辉形象（《高瞻远瞩》2002，《总设计师》2004），作为一个深圳人、一位画家，对于小平老人家的由衷的情感，我们是不难想象的。
    在许多人眼里，当画家是一份美好的工作，所以这些年来美术院校招生盛况空前，家长们纷纷把孩子送去学画。殊不知学画很辛苦，成为好画家则倍加辛苦，有才能且经过良好训练具有一手“好手艺”，不过是基本要求，而后来的攀登更不容易，除了全面的学养之外，更需具备广阔视野和博大胸襟，最难得的是始终对生活对社会保持一以贯之的激情，艺术才能充满活力，作品充满生机。作为人物画家，江汉城的创作不仅有革命领袖题材，如颂扬革命先驱（《孙中山先生》2014），画长征路上的毛泽东、周恩来（《万水千山只等闲》2006），创作了纪念碑式的主题作品，（《烽火岁月》2005，《前仆后继》2006）等，构思严整，正气庞沛，体现了画家的创作热情和担当精神。不过我注意到在他的创作中，更注重于当代社会中的平凡人的生活，为此江汉城做了大量的生活速写和人物肖像，为人物画创作做了充分的准备。尤其可贵的是，画家笔下的人物都比较“阳光”，画面都有“温度”，画面上的妇女，形象靓丽，表情生动，情绪欢快。他笔下的苗寨少女、深圳街头的时尚女郎、不让须眉的惠安妇女，都令观者感到画家的善意和温情。这迥然异于时下一些画家有意无意的丑陋、扭曲乃至病态的风格，恕我浅陋不敢恭维。所以我看到江汉城的人物画深感欣慰。
    上面我讲到的作品属于画家比较温情，也比较写实明快的风格。另外我更注意到他刻画一线工人和各色人等的肖像类的作品，体现了画家从人物形象到人物性格的更深层次的追求。人世沧桑、岁月留痕，在他《水墨头像》（2014）系列中，展现了画家掌握造型笔墨的功力，不同的年龄、职业、性格，往往展现不同的形象特征，用不同的笔墨手法，或者写实一些或者夸张一些，画面上就明显拉开了距离，避免了雷同和概念化，我看这样的作品，感到画家是意识明确地做这样的追求。这样的努力也体现了一种观察、体验和思考的深刻和力度，很有表现力和震撼力，对于人物画家来讲，这是较高的境界、难得的高度。
    很高兴认识江汉城这样优秀的画家，在家乡努力工作几十年，为深圳的文化建设做出了许多贡献。相信他定会在艺途攀登的道路上，尽心竭力终登化境。
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